Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

o

« Karta odpowiedzi do arkusza na s. 121.
» Modele odpowiedzi i zasady oceniania na s. 166.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Halina Bortnowska
Puszcza obroniona

Drzewa. Plemie ukorzenione, wznoszgce si¢ coraz wyzej; zanurzone w powietrzu galezie, cale

okryte kora spekang Jub gtadka. To jest las, knieja albo puszcza.

Lasy uprawia si¢ jak zagony - przez zatrudnionych przy tym lesnikéw, wspotpracujgcych
z drwalami, zniwiarzami nasadzen, tak zaplanowanych, by zbiér nie byl zbyt ucigzliwy. To
nieprawda, ze las nasadzony przez le$nikow urzgdzac trzeba jak kartoflisko albo zagon kapusty.

Sam z siebie las zaczyna z czasem upodabnia¢ sie do form wspdlzycia drzew blizszych
przyrodniczej naturalnosci. Do lasu naszych dziadkéw, do puszezy praojcéw, tej prawie bezludnej.
Dlatego Zadnego lasu nie mozna traktowa¢ obcesowo, gwalcac niepisane reguly poszanowania
srodowiska.

Przy obecnym stanie wiedzy ludzie mogg $wiadomie uczestniczy¢ w tworzeniu sig $rodowiska
lesnego, zdolnego do dlugotrwalego rozwoju, wzbogacania si¢ o nowe elementy. Przyznam sie,
7e wierze w role zwigzkéw ludzi z lasem, jesli nie traktuja go czysto utylitarnie’. Ten i 6w potrafi
pielegnowac las, troszczac sie o jego $rodowiskows zlozonos¢. Ten i 6w bierze puszcze za wzOr —
realny, cho¢ niedoscigly.

Spisuje te notatki jako rodzaj laurki dla obroficéw Puszczy, ktorzy wiasnie otrzymuja nagrode
im. Anny Laszuk. Z radia dobiegaja odgtosy uroczystosci: obronicom Puszczy wlasnie wreczane jest
to szczegdlne wyrdznienie, powstate dla upamigtnienia zastuzonej i niezapomnianej redaktorki,
dziatajacej swego czasu w radiu, ktorego shucham. Obroricy Puszczy zwyciezyli w konkursie, ktory
honoruje osoby — zespSt 0séb mogacych si¢ poszczyci¢ uchwytnym wplywem na rzeczywistosc.
Jestem pewna, ze publiczny protest przeciw naruszaniu integralnoéci Puszczy Biatowieskiej zostal
trafnie wybrany.

Podczas wreczania Nagrody podkreslono, ze troska o przetrwanie Puszczy wyraza zaangazowanie
na rzecz porzadku - tak to nazwe - transcendentnego* wobec samych tylko ludzkich wartosci
i potrzeb. To gleboko wyraza réwniez i moje priorytety. ,,Nie byto nas, bytlas” -1 bedzie czcigodny
las, i bedzie! Bedzie mozna go stuchac.

) ,Cata Puszcza Parkiem Narodowym” - to hasto stanowifo uwienczenie uroczystosci na czesc
jej obroficéw. Popieram. Integralno$¢ Puszczy powinna by¢ uszanowana i gwarantowana na
przysztos¢. O to chodzi.

Mam jednak pewne zastrzezenie. Prosze wybaczy¢, ale jestem zmeczona, znuzona okresleniem
,narodowy”. Blizsza sercu bytaby nazwa Nasz Krolewski Park Biatowieski.

~Charaktery”, maj 2018.
@ Copyright Charaktery Sp. z 0.0.

'utylitarny - poZyteczny, majacy stuzy¢ celom praktycznym.
2transcendentny — istniejacy poza granicami ludzkiego poznania.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

Zadanie 1. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jes
jest falszywe.

e

Halina Bortnowska napisata swéj artykut z myéla o obronicach Puszczy Biatowieskiej.| P

Inspiracja do powstania artykutu bylo wydarzenie, w ktérym uczestniczyla autorka. | P | F

Zadanie 2. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz whaéciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Autorka A / B obronicéw Puszczy Biatowieskiej i uwaza, w my$l przywolanego powiedzenia, =
cztowiek jest C / D od lasu.

A. popiera C. starszy
B. nie popiera D. mlodszy

Zadanie 3. (0-1)

Ocefr prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jedl
jest falszywe.

Halina Bortnowska podkresla podobieristwo drzew do zywych organizméw, ktore p |z
tworza spotecznosc.

Zdaniem autorki warunkiem zwiazku cztowieka z lasem jest mozliwo$¢ czerpania p | T
praktycznych korzysci.

Zadanie 4. (0-1)
Dokonicz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1, 2 albo 3.

Tekst Haliny Bortnowskiej ma charakter

1 prezentuje badania dotyczace powstawania
A. | obiektywny, " | i funkcjonowania Puszczy Biatowieskiej.
poniewaz | , opisuje wydarzenia zwigzane z obrong Puszczy
autorka " | Bialowieskiej.
B. | subiektywny, rzedstawia swoj punkt widzenia na temat Puszcz:
PHEE 3. | P ] P .
" | Bialowieskiej.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

Zadanie 5. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz whasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Wyrazy las, knieja, puszcza s3 A / B. W takim samym stosunku wzgledem siebie pozostajg wyrazy

C/D.
A. homonimami C. roslinnos¢, flora, zielen
B. synonimami D. sarna, jelesi, daniel

Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Gloska 7, ktora pelni dwie funkcje: jest znakiem gloski i, tworzacej sylabe, oraz znakiem migkkosci
poprzedzajacej spolgloski, wystepuje w wyrazie

A. niedoscigly.
B. ukorzenione.

C. integralnosc.
D. pielegnowac.

Zadanie 7. (0-1)

Ocenn prawdziwos§¢ podanych zdan. Wrybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli

jest falszywe.
I TW zdaniu Ten i 6w bierze puszcze za wzor — realny, choc niedoscigty myslnik p | E
" wprowadza definicje wyrazu.
W zdaniu Dlatego Zadnego lasu nie mozna traktowad obcesowo, gwalcge niepisane
regquly poszanowania Srodowiska przecinek oddziela imiestowowy rownowaznik P | F
zdania.

Zadanie 8. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi spoéréd podanych.
Wyrazenie zespot 0s6b to zwiazek A / B, w ktorym czionem nadrzednym jest wyraz C/ D.

A. zgody C. zespot
B. rzadu D. 0s6b
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

Zadanie 9. (0-1)

Ktére z podanych Wypowiedzen jest réwnowaznikiem zdania? Wybierz wilasciwa odpowieds;
$posrdd podanych.

naturalnosci.

C. Jestem pewna, ze publiczny protest przeciw naruszaniu integralnogci Puszczy Biatowieskiej zostat
trafnie wybrany.

D. Plemie ukorzenione, wznoszqce sig coraz wyzej; zanurzone w Powietrzu galezie, cale okryte korg
spekang Iuyb gladkg.

Zadanie 10. (0-3)

Napisz oficjalne podzigkowanie dla Jana Kowalskiego, bedacego jednym z obroncéw Puszczy
Bialowieskiej. Uzasadnij potrzebe wyrazenia wdziecznodci. Uwaga: w ocenie wypowiedzi
bedzie brana pod uwage poprawnog¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.




Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

dam Mickiewicz

‘an Tadeusz

0z zbadat puszez litewskich przepastne krainy
» do samego $rodka, do jadra gestwiny?

bak ledwie u brzegéw nawiedza dno morza;
vsliwiec krazy kolo puszcz litewskich toza,

1a je ledwie po wierzchu, ich postag, ich lice,
¢z obce mu ich wngtrzne serca tajemnice;

ies¢ tylko albo bajka wie, co si¢ w nich dzieje.
' gdyby$ przeszedt bory i podszyte knieje,
afisz w glebi na wielki wat pniéw, kiod, korzeni,
oronny trzesawica, tysiacem strumieni

lecig zielsk zarostych, 1 kopcami mrowisk,
nlazdami os, szerszeniow, klebami wezowisk.

lyby$ 1 te zapory zmégt nadludzkim mestwem,

ilej spotkac si¢ z wigkszym masz niebezpieczenistwem:

1lej co krok czyhajg, niby wilcze doly,

ale jeziorka, trawg zaroste na poty,

k glebokie, ze ludzie dna ich nie dosledza
Vielkie jest podobiefistwo, ze diably tam siedza).
da tych studni skini si¢, plamista rdzg krwawa,
z wngtrza ciggle dymi, ziongc won plugawa,
1ktorej drzewa wkolo traca lis¢ i kore;

se, skarfowaciate, robaczliwe, chore,

chyliwszy konary mchem kottunowate

onie garbigc, brzydkimi grzybami brodate,
2dzg wokoto wody jak czarownic kupa

rzejaca sie nad kotlem, w ktérym warzg trupa.

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

Adam Micldewicz, Pan Tadeusz (fragment),

Zaktad Narodowy im. Ossoliniskich, Wroctaw 1982,

Zadanie 11. (0-1)

cen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli jest

Iszywe.

2odzial na wersy wskazuje, ze tekst jest fragmentem utworu zaliczanego do liryki. P | F

Narrator podkresla swojg ograniczong wiedze na temat wygladu najbardziej

aedostepnych miejsc w puszczy.
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Przyktadowy arkusz egza minacyjny nr 10

Zadanie 12. (0-1)

Wyjasnij, jakg funkcje pelni pytanie rozpoczynajgce zalaczony fragment tekstu.

Zadanie 13. (0-3)
Wypisz z poniiszego fragmentu trzy srodKki stylistyczne i nazwij je.

Lyse, skartowaciale, robaczliwe, chore,
Pochyliwszy konary mchem kottunowate

1 pnie garbige, brzydkimi grzybami brodate,
Siedzq wokoto wody jak czarownic kupa
Grzejgca sig nad kottem, w ktérym warzq trupa.

Nazwa érodka stylistycznego Cytat

Zadanie 14. (0-1)

Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzupelnienie 1, 2 albo 3.

Z tekstu wynika, ze przyroda

gzl Si(?_ L. | nigdy nie zostanie zglebiona przez czlowieka.
A. | wlasnymi

prawami,

dlatego | 2. | ludzie muszq stale ja badac, aby poznad jej tajniki.

jest pograzona

v 3, | Powinna zostac uporzagdkowana, by przynosita

pozytek cztowiekowi.
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S
zajazd na Soplicowo T 1. |
polowanie na niedzwiedzia 2.

Howrét Tadeusza do domu po latach nauki w Wilnie
’ : 3.
.koncert Jankiela na cymbatach

- narada w zascianku Dobrzyniskich 4. |

spowiedz Jacka Soplicy J 5.
B 6.

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10 1

:danie 15. (0-3)

sz wspotczesnym jezykiem, unikajac metafor, jak wyglada puszcza litewska przedstawiona
1nu Tadeuszu.

:danie 16. (0-1)

ra z podanych form dopelniacza jest dzi$ uznawana za niepoprawng? Wybierz wlasciwg
-owiedz sposréd podanych.

1AW,
USZCZ.
rumient.
zarownic.

adanie 17. (0-1)

»rzadkuj podane wydarzenia z Pana Tadeusza w takiej kolejnoéci, w jakiej sg przedstawione
-tworze. Wpisz do tabeli litery przyporzgdkowane wlasciwym informacjom.
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Przyktadowy arkusz egzaminacyjny nr 10

Zadanie 18. (0-1)

Obejrzyj ilustracje Michala Elwira Andriollego do Pana Tadeusza i wykonaj zadanie.

Dokonicz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzupelnienie 1, 2 albo 3.

Posta¢ ukazana na pierwszym planie ilustracji to

Sedzio! nie wolno nikomu / Krzywdzié stuge

A. |Gerwazy, L. mojego w moim wltasnym domu.
; . ) Nie masz zgody, mopanku, pomiedzy Soplicg /
ktéry wypowiada stowa: | 2. Tk Elrasakon.
B. |Hrabia, 5, |Wszak sam wiesz, Gerwazeriku, jak Stolnik

zapraszat / Czesto mnie na biesiady.

Zadanie 19. (0-20)
Wybierz jeden z tematow i napisz wypracowanie.

Temat 1.

Spontanicznos¢ czy rozwaga - co bardziej pomaga czlowiekowi w Zyciu? Napisz rozprawke,
w ktdrej rozwazysz ten problem. Odwotaj sie do wybranej lektury obowiazkowej oraz do innego
utworu literackiego. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 200 stéw.

Temat 2.

Napisz wspolczesng wersje historii przedstawionej w satyrze Zona modna. Wypracowanie
powinno dowodzi¢, ze bardzo dobrze znasz utwér Ignacego Krasickiego. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 200 sléw.
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{arty odpowiedzi ARKUSZ NR 2

jo arkuszy ::J. Odpowiedzi
ARKUSZ NR 1 1 | pp| | [pF] | [FP] | [F¥]
Nr 5 N P
zad. Oifpcyiedzt 3 |[a]|[e]][<c]][p]
1| [pe] | [Pl | [Fl | [FF] 4 |[a]|[&]]|[c]|[P]
2 ,;_\3 IBllf(ﬂ [Du | 6 |[a]|]B [c |:)_J
3 |[a][[s]][c]| [o] | & | el | Il | [l |
T -I 1 r 1 r _‘ —_
6 | b || ec] | oo o |[ac | o] | fedl | o
7 | (a1 | a2 | [ad] | [o1] | [B2] | [e3] 10 | [pe] | [p] | [FP] | [FF]
g8 |[a]|[e]|[c]|[o] 13 | [a] | [8] | [c]|[®]
9 | [a]|[e]|[c]]|[e] 14 | [a] | [8] | [¢] | [=]
14 | [a] | [8] | [c] | [P 15 | [a] | [e] | [c] | [P]
15 | ] | o] | [ed] | [e0] 17 | 7a]| (8] | [e] | [P]
16 | [pP] | [PF [Fe] | [FF] 18 | [ac a0 | [ac] B0
oy ey — b
17 | [a] | [e]]| [c] | [®]
, ARKUSZ NR 4
19 | [ac] | o] | [ec | ool
- TN" Odpowiedzi
zad
ARKUSZ NR 3 1 | [pel | [pF] | [Pl | [FF]

sl Oldponiiedzi 2 |[a]|[e]}[e]] (o]
1 | [al]|[8]|[c]][o] 3 |[a]|[e]}|[c]|[o]
2 | [p7] | [PF] | [FP] | [FF] 5 | [a] | [&]|[c]|[o]
3 |[a]|[e]|[c]|lo] 7 |[&]|[8]|[c] | [®
5 | [2] | [e] | [c] | [e] 8 | [pel | [PF] | [FP] | [FF]
6 | [pp| | [PF] | [FP] FF| 11 | [pp| | [PF] | [FP| FF|
7 | (A1) | (a2l | [as] | [e1] | [2] | [B3] 14 | [a] | [&] | [<]|[e]
8 |[a]|[e]|[c]|[o] 15 | [pe] | [PF] | [FP] | [FF]
10 | (]| [8] | [c]|[p] 16 | Iad | [ao] | [ec] | o]
1 | el | [Pl | [FP] | [FF] 18 | [a]|[&] ][] |[o]
14 | [a1] | 2] | [as] | [er] | [e2] | [e3] 19 | e | [pF] | [¥P] | [FF]
15 | [ac| | fao] | [ec] | 0] 22 | [a]|[8] | [c]][P]
16 | [pp| | [pF] | [FPl | [FF| 23 | [pe] | [PF] | [FP] | [FF]
18 | [A] | [8]]|[c] | [P] 24 | [ac| | fao] | [pc] | oo |
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ARKUSZ NR 5 ARKUSZ NR 6

z:;. Odpowiedzi z::_ Odpowiedzi
1| ]| a2 | [a3] | [1] | [e2] | [e3] 1 | [a]|[&]|[¢] | [o]
2 |[a]|[8]|[c]][p] 3 | lad | ad] | [ec] | [e0)
3 | [pe] | [pe] | [Fe] | [FA 4 |locl | ol | d | oo
4 | ac| ) | [ed | o] Sa | [a] | [8] | [c] | [p]
7 7 T
AEEIEIE S |4l bl ] G
S [ 7 ([ B €| o]

6 | (al][8]|[<]][p] ,J[H'[_j
i e T AEEEE

7 |[al| [8]] [e]| [o] = =
10 | [pP] | [PF] | [FP] | [FF]

11 | [ac | [aD] | [ec] | [eD]

dEIEIEIEEE N ISIIGIEIS

13 | [pe| | [pF] | [FP| | [FF] NINIGIGIE

14 | lac | [a0] | [ec] | [eo] 16 | [a] | [2] | [<] | [o]

16 | [ac| | [ad] | [ec] | ap] 18 | [a1] | [a2] | [ag] | [m1] | [2] | [33]

18 | [pe] | [pF] | [FP] | [FF| 120 | [a]|[8] | [c]|[p]
ARKUSZ NR 7 ARKUSZ NR 8

z?; Odpowiedzi z':; Odpowiedzi

2 | [pe] | [pe] | [FP] | [FF] 1| [Pl | [pe] | [re] | [FF]

3 | [a]][e]|[€] | [o] 2 | [ | [a2] | [ag] | [e1] | [s2] | [e3]

A (&) [B] | =] ) 3 | [ | i | v | B

6 |[a]|[e]][c]|[p] 6 | | a0 | s | feD)

8 || el | A | ABIEEIE

10 | [Pe] | [pF] | [Fe] | [FF] s | P | o | |

1 | [a]|[8]][c]]| o]

NEGCIEE L LL

NEEEE LI R felas

NEEEERE 12 | [a]) (6] (€] | o]

16 |[al | &1 1¢] | 2] | 13 | [a]| [8] | [c] | [D]

17 | 7] | [PF] | [F¥] | [FF] 14 | [ | [a2] | [a3] | [e1] | [e2] | [e3]

19 | [a]|[8] | [¢]| D] 18 | [a] ([8] | [] | [p]
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ARKUSZ NR ¢ ARKUSZ NR 10

Nr e Nr .y
Jad. Odpowiedzi sad. Odpowiedzi
1 | [a1] | [a2] | [a3] | [e1] | [e2] | [e3] 1 | [P#[ | [p¥] | [Fe] | [FF]
3 | [pP [pFT .L_FP1 :FF} 2 | AC | AD| [BC] |BD
6 |[a|[E]]|[c]|[o] 3 | [pe| | [pF] | [FP| | [FF]

==, : || ] a3 | [ lg2] | Ig3l

g |23 | el 4 | [a] | [az] | [a3] | (1] | [B2] | [B3]
= i 5 |lad | [ag] | [ec] | [eD]

10 | [ac] | [ao] | [ec]

n |[a]| [l | (€| o]

7 | | | [PF] | [FP] | [FF]
13 | [a] | [8] ][] |[p] =
8 | [ac| | [ag] | [eq] | [eo]
MEIEEIE = Toi Ve
17 | [a1] | [a2] | [as] | [e1] | [B2] | [83] 1 | el | €] | [Fe] | [FFI
18 || ol | b | b AEIEEEIEIE
16 | [a] | [8]][c]]|[p]
18 | (a1 | (el | 9] | o | o2 | o3
-ty odpowiedzi do arkuszy nie uwzgledniaja rozbudowanych zadan na dobieranie.
/
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